



點滴 陳復生

培養子女傳統美德

《論語》提倡「仁」，並需以「智」來調節。聖哲之言，歷久常新。一直關心青少年教育的尤德爵士夫人，她認為中華傳統美德值得現今青少年學習——首先，父母可以鼓勵子女去培養傳統美德，但有些孩子沒有那麼幸運，能夠從家庭中得到這種支持，他們可以從老師和學校那兒得到，或透過參加社會活動而得到。

孩子大都希望參加什麼的，只要給他們做好事和幫助別人的機會，他們肯定會去做。被遺漏的可能是那些得不到社會照料的孩子，他們很容易誤入歧途。讓孩子們同心協力幫助別人，是很美好的事。

我們都同意她的看法。子曰：「苟志於仁矣，無惡也。」——《論語·里仁》，意即孔子說：「假如立定志向實行仁德，總沒有壞處。」不但沒有壞處，誠如尤德爵士夫人所言：「是很美好的事。」

於自己的價值觀，縱使這些價值觀跟父母和老師的價值觀可能非常相似。但因為他們意識到他們有選擇的自由，你就別灌輸。我相信在課堂上，參與是十分重要的。與其灌輸，倒不如透過討論來檢驗道德標準。通過討論，學生有參與感，繼而形成擁有感。當你對這些價值觀產生擁有感，你就會愛上這些價值觀。我想這真的是我們要考慮的事情。」

子夏曰：「博學而篤志，切問而近思，仁在其中矣。」——《論語·子張》，意謂「廣泛地學習，堅守自己的志趣；懇切地發問，多考慮當前的問題，仁德就在這中間了。」師生通過課堂上的互動、討論，更能促進學習和明理，最重要是讓學生在整個參與過程中，全情投入發問和思考。只求不求甚解的背誦強記方法，或接收老師單方面的論述來接受道德課程，已經不合時宜。



◆尤德爵士夫人(中)跟何文匯教授在《世說論語》特輯，贊同啟發善心由家庭做起。

從事教育多年的何文匯教授也贊同啟發善心由家庭做起，父母應該是最好的榜樣。他說：「課堂也很重要。但我們要明白灌輸道德觀念的日子已一去不返。當今年輕人很清楚自己的權利，不喜歡從父母和老師身上接受道德課程的訓誡。他們要選擇屬



路美

終於可以看演唱會了

疫情關係3年來有很多香港人不單止沒有機會去旅行，連出門口食飯也不容易，但是自從放寬防疫之後，很多朋友開始去旅遊；最重要的是，香港也開始出現有很多不同國家和地區的歌手演唱會在香港舉行，這是一件值得開心的事。無論是紅磡體育館、或者是西九、又或者是中環，林林總總有很多不同的歌手開始籌劃演唱會，就如同周杰倫、林俊傑，以及很多很多不同的歌手們重新在規劃自己的音樂生活，這也吸引了好多飢餓了很久而喜歡音樂的人，終於等到了不同的歌手聚集香港重新出發，重新享受音樂帶來的快樂！

我之前有一位年紀輕輕的小女孩同事，她的興趣便是看音樂會，之前她花了兩次費用去看了兩次林家謙音樂會，總之只要有演唱會她都會去看，起初我會覺得她的這份投入有點誇張，但是看到她每次看完演唱會之後都莫名興奮，這個我相信是值得的，就等於近來我看到互聯網上面有很多人分享了周杰倫的演唱會，相信他們也覺得是值得的。

因為有很多藝人朋友也衝出去看演唱會，尤其是國際歌手來港開演唱會，香港的藝人更加不會放過，甚至乎我認識的一些明星朋友，就算工作他們也會請假一天去看，他們的投入程度就等於小朋友看到雪糕一樣，非常開心！尤其是看到他們看完演唱會之後會在自己的互聯網上PO相，同大家分享之餘，作為朋友也感受到他們同等的快樂！

所以，陸續地知道有很多不同的歌手藝人們都紛紛計劃搞演唱會，有一些香港頂級的歌手們也蠢蠢欲動，除了到海外開巡迴演唱會，也預備在香港重新出發，重新製作自己的個人演唱會。你看到的包括有鄭秀文、陳奕迅、容祖兒等等，都抱住3年的飢餓的心重新出發，再尋求新的音樂突破，我最開心的便是聽到一些製作演唱會的朋友，因為這幾年沒有工作差不多耗盡積蓄，幸好今年有很多歌手來港開演唱會，從而有機會製作一些演出，聽到也替他們開心！希望疫情遠離我們，不斷有工作做，就算辛苦也沒有問題，我們一起加油、一起努力為快樂重新出發！



愉頤畫廊 梁君度

雙藝俱馨

筆者未見過畫家陳勉良本尊前，就在無線電視的處境喜劇《愛·回家之開心速遞》裏見過他了，他的「大廈管理員」的搞笑形象路人皆知，但當我真正見到他時，卻覺得他一點不搞笑，他畫畫寫字一絲不苟，態度嚴肅認真。

陳勉良1950年生於香港，17歲學畫，擅長畫山水，以山霧迷蒙，秋色爛漫為主。畫山水畫的人都知道，天地之氣，各以方殊，南方山水蘊藉而繁纖，得氣之正者，為溫潤和雅。北方山水奇傑而雄厚，得氣之正者，為剛健爽直，此自然之理也。勉良少壯時，勤奮好學，南北山水，兼收並蓄，於是率其性而發為筆墨，溫潤中見剛健，和雅中含爽直。

山水畫講「氣象」，一幅畫要有「氣象」，一靠構圖，二靠運筆。勉良的山水畫構圖嚴謹恢宏，體現天地陰陽之氣聚合深厚。李白詩云：「山從人面起，雲傍馬頭生。」畫要有氣象，須諳李白詩意。畫山水，遠景易作，近景難工。「景色空濛，樹石如沐」，勉良以此八字為宗，他畫遠景，也並非一律以飄渺微茫之態取之，而

是靠筆墨濃淡相襯，乾濕並用。他深知有濕有濃有淡而有乾，則神采不能浮動，荒率蒼莽之氣，皆從乾筆皴擦中得來。勉良畫畫往往是大膽落筆，小心收拾，而矚矚奇偉處，總是慢慢皴出來的。

一個藝術家要同時發展兩門藝術不容易，書畫同源，不算兩門，陳勉良的兩門是書畫藝術和表演藝術。我在電視上見到的是他表演藝術，在他身邊見到的是書畫藝術。他參加書畫展數十次，個人書畫展也於美國、澳洲、星馬、印尼、廣州及香港等地舉辦過十餘次，是有名氣的書畫家。

勉良說為口奔忙，不敢放棄影視業「甘草演員」的正職。他在TVB從影20多年，開工有定時，收工無定時，惟有利用空閒時間寫畫授課，在書畫中尋找完全屬於自己的「墨靈青丘」。實際上，勉良兩者皆喜愛，要兼魚兼鳥得。表演是時間藝術，書畫是空間藝術，他兩者兼通，可稱雙藝皆馨！



▲陳勉良作品。 作者供圖



文公子手記 文公子

改革方案能填補制度漏洞

政府於5月2日公布完善地區治理建議方案，區議會將由委任、地區委員會界別選舉、區議會地方選區選舉，以及當然議員4種方式組成。來屆區議會議席總數為470席，地區直選佔88席，並採用雙議席單票制。

社會對方案有不少議論。反對派認為將大部分直選議席一夜歸零，是民主倒退；然而，他們卻沒有反思，為何政府要大刀闊斧地推行改革？文公子認為，是次改革其實是回應了時代的需要，也填補了選舉制度的漏洞。

區議會議席雖由直選產生，但大部分選民均屬「沉默的大多數」。2015年區議會投票率只有47.01%，換言之，有53%選民並無行使投票權，反映社會上不關心政治的人佔多數。

因此，如想選舉成功，只要能提出一個非常具爭議性的政治議題，刺激到沉默的大多數選民出來投票，例如一向不關心政治的中產階層和年輕一代，再藉單議席單票制的漏洞，就算贏一票也是票高者得的制度，就很容易霸佔到直選議席。

觀乎2019年區議會選舉反對派大勝，就明顯反映出此策略成功。其時「黑暴」肆虐，反對派針對建制派不擅文，宣戰的弱點，藉製作迎合年輕一代品味的宣傳，不斷造謠抹黑中央對香港的合法管治，打擊特區政府管治威信，並營造出議會投票的迫切性，力推選民反智地投票予支持破壞香港繁榮安定的候選人，竟然成功刺激到達約71.2%的投票率，與上屆比較增幅高達24%！

選舉結果明顯由反對派利用制度漏洞而成功操控，導致在政綱上支持「黑暴」，甚至本身就是「黑暴」分子的候選人，能成功入侵地區議會事務，為國家安全埋下地雷。除危害國家安全外，當選人可能從未涉足過地區服務工作，甚至與選區毫無聯繫，僅憑喊幾句虛無的口號就能當選，的確非常不理性，也對長期為地區服務的有心人不公平。

事實上，一人一票直選，其實也並不代表全數民意！在票高者得的原則下，只贏一票也是勝利。但如果選情勢均力敵，當選者只是贏了點數，其實也代表有近半選民不支持。因此，一人一票其實並不能產生共贏效果，結果也未能完全服眾，只是表面公平，實際存在不少缺陷。恢復雙議席單票制，反而能體現民意。當有候選人取得絕對多數票時，就必然當選；同時，第二得票多者，其支持者的民意代表性亦得到反映，反而比單議席單票制更能反映民意，所以改革值得支持。



張志星

鄉村理髮師

工匠是一種職業精神，是職業道德、職業能力、職業品質的體現，是從業者的一種職業價值取向和行為表現。通俗地講，能夠做到「幹一行，愛一行，專一行，精一行」就是工匠。

縱觀吾鄉黨，竊以為，現年六旬出頭的剃頭匠建德佬是當之無愧的工匠之一。儘管與其同村同宗同輩，但因我自小外出求學和工作，對其印記只有「建德佬、剃頭」，模糊而清淺。能夠見得真人，並全過程體驗一次其「頂上功夫」服務，卻是50年一遇。二月二龍抬頭，春意盎然，草木葳蕤，鬚髮也隨着春天活力迸發野草般瘋長。偶得周末回鄉，慕名而來。未到，被告知已搬遷，還沒開門，稍等。

這年頭，大凡卜居落成，新店開張、公司開業，或喬遷新址必會大張旗鼓，大肆炒作，引人眼球，招徠顧客。《詩經·小雅·伐木》：「出自幽谷，遷於喬木。」小鳥從深谷中飛出，尚且遷居於山頂高大的樹木上。善於營生之人就更更是嚮往商業黃金地段了，在繁華市井擁有一片商舖、一隅攤位，是許許多多生意人一輩子的夢想！然建德佬此番選擇，卻有如黎明前的黑夜一般靜悄悄。

約莫一刻鐘，建德佬如約而至。他身高5尺有餘，身材單薄，白髮飄然，面孔清癯，下身着黑褲，上身套及大腿的黑色夾克，裝束雖陳舊卻整潔，質樸無華，反而透出些許道骨仙風。

不用打招呼，我後腳跟着他來到他新店裏。儼然「鳥槍換大炮」，新店雖是單層閣面卻更大，而且是鋼筋水泥結構。店內約20平方，布局鮮明，物什老舊，陳設簡單。若要說豪華，唯一可充數的是東北角四方桌上的一台液晶電視機了；若要講時尚，就是東面牆壁上的微信收款二維碼了，二維碼旁粘貼着用彩筆書寫的收費表，成人20元、小孩8元……東面牆牆幾張竹筒倚牆，虛席以待，西北角一簾低垂呈圓弧形，隔出一方隱蔽，裏面



車淑梅

填詞大師鄭國江

香港電台剛舉行過「香港公共廣播95周年，十大中文金曲頒獎音樂會」，回想1979年香港電台始創「中文金曲，頒獎典禮」，第一屆在酒店舉行，填詞大師鄭國江老師（1992年度金針獎得主）回憶起來仍然津津樂道，「這是我的第一首金曲非常興奮啦，那是我第一次為小鳳姐（徐小鳳）填詞，不知道該旋律該寫什麼內容，我想她一向唱國語歌曲，不如就以何日君再來點小保留住你的情節。但後來小鳳姐來電說唱不到這種情歌，要我當她男歌手……結果我寫了中性的《風雨同路》，她唱得真好！」

鄭老師是小學教師，他是怎樣加入填詞行列的呢？「我自志願做小老信或者電台播音員，所以在工餘時間我到浸會大學傳理系進修，也經鍾景輝大師介紹入了TVB做兒童節目，後來也到麗的映聲幫忙演藝節目。當年麗的高層雲影誌認為香港九成以上是廣東人，為什麼要唱國語歌？於是我改編一些歌曲成為廣東歌，我寫了第一首由《山前山後百花開》改編的《山前小唱》，由節目主持人李道洪、梁小玲唱了好受歡迎。最難忘那年聖誕節我寫了一首《聖誕女人》由阮兆輝演出，他穿着瑪麗蓮蓮露露的服飾，裙子飄現出了毛腿，大叫我是瑪麗蓮蓮佬！全場爆笑，當年的藝人好正，60分的歌詞，經他們演繹就變成120分了！」

為什麼老師會懂得寫歌詞？「這是上天給我最大的禮物，我都不知道我自己血液裏面流動着這一份元素，執筆便可以寫，我也很羨慕自己。當年我去唱片公司填詞一切皆是機緣，因為麗的小劇場受注目，《歡樂今宵》請我逢星期三寫一個短劇劇，我

照做而且很受歡迎。當時EYT演員人人能歌善舞：汪阿姐、森森、斑斑、鄭少秋等，後來琴姐（李香琴）將我介紹給風行唱片公司，我用上筆名鄭一川、江羽等，因為當年的粵語歌會有些什麼數波波……他們不知道我寫的粵語歌並非那一種，但我怕影響學校，所以汪阿姐的《熱咖啡》她也不知道是我寫的，哈哈。」

當年填詞界黃霑、盧國沾、鄭國江三雄鼎立，「是的，我們就好像盧國沾所言是3位武林高手，看對方出什麼招數，就想辦法去破解！我們互相欣賞和學習，一齊進步。後來黃霑將《獅子山下》的創作原稿由第一份至完成，共6版都送了給我，還給我寫了一封信，我覺得這個過程對我好好幫助，令我了解一首歌要經過千錘百煉，甚至完成了都要改動。我好幸運遇到好多貴人，幫我、扶我。而盧國沾的好作品實在太多，他對歷史、國學的修為為全面，寫的歌詞好多家國和鄉土情懷，非常優秀。」

82歲填詞大師鄭國江寄語新一代填詞人要認真去做，勇往直前，「我相信黃霑那一句：不信人間盡耳聾！要做出色的填詞人什麼條件都不需要，正如葉紹德的那一句：邊學邊做、邊做邊學，等於黃霑在茄啡啡電影中的一句：話我無料咩？我死命學！只要認真用心去做一定會有好作品，可能今天沒有，但明天就會有！」

鄭國江老師謙稱自己並非殿堂級填詞人，只是飯堂級填詞人，他的歌詞要和大眾聯繫，不要升上遙不可及的殿堂，「歌詞最大的功能是陪伴：作品可以陪伴不同需要的人是最快樂的，寂寞的人得到安慰、失落的人得到希望和重新振作、病中的人得到支持和溫暖，而其中最大功用就是歌詞能夠改變社會的不良風氣和現象，那是最大的功績和最大的滿足感！」

鄭國江老師，其實這一切一切你早已做到！我們都分分鐘需要你！感恩有你為我們時刻灌注正能量！



◆鄭國江為香港樂壇灌注不少正能量！ 作者供圖

保持自律，調準生活的刻度

前面會說到，為什麼我們總是慌慌張張的呢？因為我們總是受別人的影響，缺少了一種主心力，而要保持這種主心力，不只是靠靠腦袋想想就行，最重要的是行動起來，但這種行動不是一時三刻，是要堅持下去，靠的就是自己的節制力，這就是自律。有這樣一句話：「解決人生問題最主要的工具，乃是自律。」自律是掌控生活的前提。

不管看多少成功的事例，我們都會發現他們不是一下子成功的，是在漫長的旅途中，慢慢積累力量，然後在某一個時刻突然爆發出來，人們就以為他們是突然成功，或者認為他們是運氣好。但正如：台上一分鐘，台下十年功。我們只是看到別人成功輝煌的那一刻，卻不知道他們在長久歲月中所堅持和努力的。基本所有人都有夢

想，而且那些夢想不乏遠大志向的，但是為什麼最後成功的終點只有那麼寥寥幾人？不難發現，成功的就是那些能夠持久堅持的，要靠這份堅持就是需要我們的自律。

在創業中，有人善於分析各種形勢變化，善於規避風險創造機遇，毋庸質疑這都是創業需要的一種創新精神，但要取得最終成果，不是靠走捷徑而是需要日復日、年復年的堅持。首先我們要做到勤勞，因為勤能補拙，世界上任何的成就都必須要靠勤勞才能得到，而長久的勤勞，其實就是一種自律。

或許大家沒有發現，其實自律也是一種穩定的前進，可以避免創業中那些慌慌張張的時刻，就算風險到來也能知道怎麼處理，而不是臨時想辦法去應對。保持自律就可以穩定地積累力量，

有了足夠的積累，創業就可以穩定發展，恆心可以保持自律，能調準生活的刻度，確定生活的節奏，便能在人生路上有一定的把握向着目標前進。

也許有人會說自律是要怎樣？其實這個不需要過多的解釋，就好像我們都知道人走哪個方向是前進，怎麼樣做是正確的，也不利於追究自律的程度大小，只要找到自己前進的節奏。真正的自律，沒有特定的行動指南，而是沿着自己既定的目標，長久地堅持，慢慢地前進……這個過程注定漫長，也正因為漫長，才凸顯出自律的可貴，才會獲得令人驚喜的成績。

無論是創業還是生活，如果我們找準了自己的主心力，到了自己的節奏，當我們能拋開外界的紛繁聲音，只為讓自己變得更好、更強大，自律將能發揮它最大的積極作用。